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Tanítók dolga.
A két nagy gyűlés, melyet a ma­

gyarországi tanítók tartottak meg Buda­
pesten, megdöbbentő mélységeit mu­
tatták be a tanítók nyomorúságának. 
A nemzet napszámosai ma is ugyan­
abban a súlyos anyagi helyzetben síny­
lődnek, melyben tiz esztendő előtt. 
Helyzetük nem javult; valahányszor 
a magyar tanítóktól megszokott aláza­
tos hangon kértek valamit, Ígéreteken 
kivül nem kaptak semmit. A nagy 
elégületlenség, amely a tanítóság köré­
ben dúl, elementáris erővel tört ki e 
gyűléseken. Emberemlékezet óta pa­
naszkodnak a tanítók rossz javadal­
mazásuk miatt, a nyomorgás, sőt Ín­
ség állandó lakói sok falusi iskola­
háznak.

Nem mondhatnék ugyan, hogy az 
utóbbi évtizedben nem emelkedet volna 
a tanítók jövödelme, de ez az emel­
kedés éppenséggel nem áll arányban 
az életigények s az élelmiszerek árá­
nak emelkedésével. Négyszáz forint a 
minimuma a tanítói fizetésnek s ebből 
manapság még egy gyári munkás sem 
tud megélni. Amidőn a tanitónyomo- 
ruságrói van szó, nem beszélünk a 
városi tanítókról, akiknek nagyobb 
alapfizetésük és számos mellékjövö- 
delmük van, hanem a falusi, leginkább 
nemzetiségi vidékeken működő taní­
tókról, akik pedig oly nagyfontosságu

kulturmissziót teljesítenek. Ezer és ezer 
tanító van ilyen, s egyik legfontosabb 
feladata az államnak és társadalomnak, 
hogy ennek a magyarországi kultur- 
viszonyokra oly szégyenletes állapot 
nak véget vessen.

Az idén már nem kértek, hanem 
követeltek a tanítók, olyan radikális 
hangokat még egy tanitógyülésen sem 
hallottunk. Nem is beszéltek másról, 
mint a maguk nagy nyomorúságáról, 
s elkeseredve tárgyalták az állam és 
a társadalom közömbösségét.

És ami szintén legelőször történt 
meg, egyes kollégák felszólították a 
tanítókat, hogy a nemzetközi osztáiy- 
harc alapján szervezkedjenek és Így 
igyekezzenek jogos érdekeiknek ér­
vényt szerezni. Nagy megnyugtatá­
sunkra szolgál, hogy a nemzetközi 
harcra adó felszólítás a hazafias meg­
nyilatkozások egész sorozatát váltotta 
ki a tanitógyülésből, a nemzet nap­
számosai ma is ugyanazok, akik vol­
tak annyi évszázadon keresztül: be­
csülettel szolgálják a hazát, az ifjú 
nemzedék szivébe ültetik a hazafias 
lelkesedés plántáját, amely kikéi és 
megtartatja e néppel az ezer esztendős 
hazát.

Intő jel azonban ez az incidens az 
illetékes körökre nezve, hogy ne vá­
rakoztassák sokáig a tanítóságot, or­
vosolják sérelmeit, mert Isten óvja 
Magyarországot attól a veszedelemtől,

hogy a tanítói kar is a mindent Ígérő 
internacionálé karjai közé vesse magát.

Kevés az, amit a tanítók kérnek. 
Jóval kevesebb aránylag, mint amit a 
munkások követelnek az ő bérmoz­
galmaikban. Ha igaz az, hogy a né­
met-francia háborút a német iskola- 
mesterek nyerték meg, — pedig , ez 
igaz, — akkor megdönthetetlen tény 
az is, hogy Magyarország jövője egy 
hazafias szellemtől áthatott, megelé­
gedett tanítói kar vállain nyugszik.

Melyik a sok közül?
Távol legyen tőlünk, hogy a vá­

lasztókerület országosan nagyrabecsült 
képviselőjének jóindulatában is csak 
kételkedni merjünk. Hisz tudjuk, ta­
pasztaljuk, hogy irányunkban nemcsak 
a jelenben, de a múltban is, amikor 
még alig fűzött hozzá szorosabb ka­
pocs, mindent elkövetett, hogy e vi­
dék szőlőgazdaságát előmozdítsa. An­
nál inkább reméljük és kérjük most, 
midőn közelébb áll hozzánk, hogy 
ügyeinkben hathatos támogatónk lesz.

Sok és régen vajúdó eszméje van 
és volt e járásnak ép úgy, mint szék­
helyének. Közülök több dolog már ré­
gebb idő óta vajúdik, mások pedig 
ideig-óráig voltak felszínen és a velük 
született gyengeségben sínylődnek, 
részben teljesen elmúltak. Csak a na-

A TAPOLCAI LAPOK TÁRCÁJA.
A vasúton.

Este tiz óra tájt a vasúti etkezőkocsiban 
a pincérek sürögve hordják le az asztalok­
ról az evőeszközöket. Az étkezőkocsikban 
már csak egy vendég maradt, Selmei Tivadar, 
a gazdag fakereskedő, ki lassan szörpölgette 
teáját.

Éppen szivarra gyújtott rá, mikor a szom­
széd asztalnál az egyik pincér azt mondja 
a másiknak :

Az a zsebmetszőnő nem is jött vacso­
rázni.

— Az ám nem jött be, — mondotta a 
másik pinezér.

Selmeit ez a néhány szó kiváncsivá tette, 
megkérdezte az egyik pincértől :

— Valami zsebmetszőnő utazik velünk ?
A pincér diszkréten mosolygott . . .
— De milyen !
Azzal felkapott egy nyaláb tányért és ki­

ment a kocsiból.
Selmei nem kérdezősködött tovább. Elvégre, 

gondolta, szebmetszők mindenütt vannak, 
miért ne lehetnének a vonaton is. Kissé lideg,
önző ember volt ez a gazdag fakereskedő. 
A zsebmetszőnők például csak akkor kezdték 
volna érdekelni, ha az ő tárcáját fenyegették 
volna. De erről szó sem lehetett a jelen 
pillanatban. Az első osztályú vasúti kocsi­
ban — egy évi bérletjegye volt ugyanis 
egyedül utazott. Úgy éjféltájt meg szokta 
vesztegetni a kalauzt, hogy magára marad­
hasson. Nagyon jól tudott aludni a vonaton.

Néha olyan mélyen, hogy alig bírták felkel­
teni.

Tiz perc múlva fizetett és elindult a ku­
péja felé. Útközben bekandikált a többi ku­
péba, vájjon nem ötlik-e szemébe, esetleg 
a zsebmetszőnőt felfedezhette volna, — 
mert sokat olvasott internációnális zsebmet­
szőkről, kik rendesen szépek, s többnyire 
elegánsak. Szeretett volna látni egy példányt.

A revü meddő maradt. Azok a nők, aki­
ket a kocsikban látott, nem voltak se szé­
pek, se elegánsak. Többnyire élemedett höl­
gyek és jelentéktelen bakfisok, kik család­
jukkal utaztak, s nagyokat ásítottak.

Selmei jókedvűen indult a kupéja felé, de 
az aitóban meghökkent. A kupéban ugyanis 
fejet" félkarjára támasztva, elegáns csinos 
hölgy foglalt helyet. Máskor talán örült volna 
ennek a kedves vizavinak, de most akarat­
lanul nyugtalanság fogta el. Nagy pénzösz- 
szeg volt nála, tizenötezer forint. Éát volt 
vásárolni Erdélyben, de nem tudott megal­
kudni. Hozta haza a pénzt érintetlenül. Ott 
volt a mellénye belső zsebében.

Zavartan köszönt és helyet foglalt. Néhány 
percig gondolkozott. Miért nem szállt ez a 
magányosan utazó hölgy női szakaszba, mi­
kor más van ? Ez minden esetre különös. 
Aztán milyen határozott, rezolut kinézése 
van. Kétségtelen, hogy ez az utitársnő hozzá 
van szokva a magános utazáshoz. Nagy 
rutinnal helyezkedett cl, s igazította a ven­
tillátorokat. Mindennél jobban nyugtalanította 
mély álma. Tudta, hogyha elalszik, kész 
zsákmány. Az ingét is levethetik. Egyszer 
társai, mikor egy mulatságon elszunditott, 
kisuvikszolták a lábafejét. Azt nem bánta 
volna, ha a szemben ülő nő akármit is tenne

a lábafejével, de a tárca, vagyis a tizenöt­
ezer forint. . .

Mert most már bizonyosra vette, hogy a 
szemben ülő nő senki más, mint az a zseb­
metszőnő, akit a pinezérek avizáltak. Nagyon 
kényelmetlenül kezdte magát érezni. Szeretett 
volna más kupéba áthurcolkodni, de nem 
talált rá ürügyet. Azután kérdés, hogy ott 
biztonságba van-e ?

Már arra is gondolt, hogy a legelső állo­
másnál leszáll s bevárja a legközelebbi vona­
tot. De hirtelen más ötlete támadt. Minden 
apropó nélkül beszédbe elegyedett a szép, de 
veszedelmes utitársnővel.

— Ha megengedi, hogy az egyik ablakot 
kinyissam ?

— Amint tetszik.
Selmei mohón folytatta a társalgást. Öt 

percig időzött az időjárásnál, tiz percig szidta 
a menetrendet, a rossz csatlakozást, aztán 
merészen felvetette a kérdést:

— A nagyságos asszonyt bizonyosan várni 
fogja az állomásnál a kedves férje?

A szép szőke asszony mosolygott. Kábi- 
tóan fehér fogai veszedelmesen villogtak.

— Nem, az én kedves férjem — mondotta 
— nem fog engem várni.

— Nem ?! — szörnyüködött Selmei — hisz 
ez lehetetlen !

A szép asszony cigarettára gyújtott és igy 
szólt:

—■ Elvált asszony vagyok.
Selmei felpattant:
— Elvált asszony ? kiáltotta, de hisz ez 

szörnyűség!
— Ugyan, mondotta az utitársnő kissé 

gúnyosan, miért találja azt ön olyan ször­
nyűnek ?
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gyobb és jelentékenyebb dolgokat em­
lítjük.

Itt van a már évtizedek óta vajúdó ba- 
latonparti vasút, a Tapolcán felállítandó 
és már jelentékeny alappal bíró kór­
ház ügye, polgári leányiskola felállí­
tása, uj m. kir. vincellériskola építése, 
állandó bírósági épület emelése stb. 
Mindegyikre égető szükségünk volna, 
mégis egyik-másikkal alig törődünk 
valamit.

A balatonparti vasút építésének 
ügye most van szőnyegen, és ha re­
ményünkben nem csalatkozunk, úgy 
rövid idő kérdése csak, hogy annak 
ügye véglegesen eldőljön. Ezzel sokat 
foglalkoztunk, annak megvalósulását 
remélni engedi azon körülmény, hogy 
oly hathatós támogatásban részesül, 
mely nem enged csalatkoznunk.

A második, már szinten régen va­
júdó dolog a kórház ügye. Sok 
nyomdafestéket látott már ez is, de 
egy lépéssel sem haladt előre. Szép 
alappal bir már a lassan folyó gyűj­
téssel, de még mindig kevés arra, hogy 
megvalósuljon. E lapok hasábjain 
csak nemrégen is több hasznos esz­
mét pendítettünk meg a tervezet cél­
szerű kivitelére. Visszhangra azonban 
alig talált, mert nincs oly egyén, aki , 
a dolog élére álljon. Sajnosán tapasz- ! 
táljuk, hogy ily ügyekben legtöbbször ! 
egyik a másiktől várunk valamit. Mint 
halljuk, egyesek szívesen járulnának 
a terv kiviteléhez nagyobb anyagi ál­
dozatai, de nincs aki a dolgot meg­
kezdje. Társadalmi utón kell mozgal­
mat indítani, amibe be kell vonni nem­
csak Tapolca áldozatkész közönségét, 
hanem az egész járást, annak minden 
egyes községét meg kell nyerni a jó 
ügynek. Járási kórházat kell Tapolcán 
létesítenünk. Ha a mozgalom megin­
dul és a községek is hozzájárulnák 
némi anyagi áldozattal, úgy hiszszük,

— Miért ? Megmondom, nagyságos asszo­
nyom. Mert én is . . .

— Ön is ?
— Igen, azaz, hogy az én feleségem is 

elvált tőlem.
— Lám, lám.
— Én tudom, hogy milyen skandalumok 

előzték meg a válást. Undorító skandalumok. 
Hónapokon át vájkáltunk egymás veséjében. 
Bocsánat, ez Így van. Még a tettlegességtől 
sem riadtunk visssa. Micsoda bestia ! Bocsá­
nat. nem mondhatom cl a részleteket. Nem 
mondhatom el. Tiltja a tisztesség, a köznapi 
értelemben vett szemérem. Azért mondtam, 
hogy szörnyűség. Tetszik érteni ?

— Egyáltalában nem.
— Nem ? Csudálom.
A szép utitársnő kidobta a cigarettát az 

ablakon s a legnyugodtabb hangon folytatta :
— A mi válásunkat semmiféle skandalum 

nem előzte meg. Férjem elpazarolta vagyonát 
s ott hagyott egy más nő miatt.

— Egy más nő miatt ? — kérdezte Selmei 
kissé bambán.

— Úgy van ; egy más nő miatt, aki gaz­
dag volt.

— Úgy ? Értem. Eszerint a nagyságos 
asszony nem gazdag ?

Selmei észre sem vette, hogy milyen osto­
baságot, illetlenséget kérdezett. Egész bizo­
nyosra vette, hogy az, akivel beszél, hírhedt 
kalandornő. Folytatta az indrszkrét kérdezős­
ködő st :

— Mióta férje elhagyta, a saját ügyes­
sége után él, ugy-e bár ?

— Ügyesség ? Nem tudom, hogy annak 
nevezhető. Gazdálkodom.

— A mások zsebében, —gondolta magá-
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hogy államsegélylyel csakhamar dűlőre 
iutna ez a dolog is.

Általában helyeselt tervet ajánlot­
tunk már e célra, melylyel egy másik 
nem kevésbbó szükségelt és mint tud­
juk, részben már illetékes helyen is 
hangoztatott uj vincellériskola építésé­
vel a kórház ügye is megoldható lenne 
oly módon, hogy a jelenlegi vincellér- 
iskola kórházzá lenne átalakítandó, il­
letőleg az uj vincellériskola építésével 
a régi vincellériskola épületét és helyi­
ségét lehetne e célra átalakítani.

A tanév elején érzik csak legjobban 
a leánygyermekes szülők, kik az elemi 
iskola után őket tovább akarják oktat- 
tatni, hogy mennyire szükséges volna 
Tapolcán egy polgári leányiskola léte­
sítése. Tudjuk, hogy milyen nehéz és 
kényes, még a legnagyobb és gondos 
felügyelet mellett is a nagyobb leány- 
gyermekek neveltetése, taníttatása ide­
genben, a senkivel sem pótolható gon­
dos anya felügyelete nélkül. Nem pó­
tolja azt úgy semmiféle bennlakással 
biró nevelőintézet sem, különösen ab­
ban a korban, amikor a serdülő le­
ánynak legnagyobb szüksége van az 
okos anyára.

Nehány év előtt ez ügyben tartott 
értekezleten az atkos felekezetieskedés 
labdacsaiba burkolt nézeteltéréseken 
szenvedett az ügy hajótörést. Ez volt 
az átka, gáncsa mindig a közös célt 
szolgáló intézmények előbbrevitelének. 
A polgári fiúiskola beszüntetett V. és 
VI. osztálya helyébe, illetőleg annak 
későbbi kibővítése utján lett volna az 
iskola életbe léptetendő. Ámde itt is 
azt láttuk, hogy a dolog épen peda­
gógiai szempontból nem helyeselhető 
tervezeteken végleg elaludt, örömére 
azon hivatatlanoknak, akik mindenkor 
gáncsot akarnak vetni oly intézmény­
nek, amely nem osztály vagy feleke­
zeti érdeket szolgál. A község úgyis 
súlyos anyagi viszonyok között épi-
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tette föl a polgári fiúiskolát hat osz­
tály számára. A két felső osztályt be 
kellett szüntetni; mit nyert kárpótlásul 
ezzel szemben a község ? Semmit. És 
mikor az érdekelt szülők mozgalmat 
indítanak, ami nagyon is méltánylandó, 
akkor gáncsot vet a nagyon is kilátszó 
lóláb. Hát szabad ennek egy ily égető 
szükséget pótló intézmény létrehozásá­
nál előfordulnia ? Itt csak részben, vagy 
kérelmezés folytán talán semmi anyagi 
áldozatába nem került volna a köz­
ségnek.

A dolgot nem szabad feledésbejut­
tatni. Mozgalmat kell ismét indítani, 
hogy az iskola létrejöjjön, melyért 
nemcsak a jelenlegi lányos szülők, 
de a jövő nemzedék fog csak való­
ban hálás lenni. — Félre a farizeu­
sokkal, nyíltan, őszintén és bátran, ki­
tartóan kell a mozgalmat megindítani 
és az ügyet diadalra vinni. Kérjük az 
iskola teljes államsegélylyel leendő 
felállítását.

Hát ez a sok teherrel megrakott 
község oly szerencsétlen, hogy a kor­
mányoktól semmi jsegélyt vagy gyá- 
molitást sem tudott kieszközölni. A 
többi között a polgári leányiskola lé­
tesítésére kellett volna törekednie. Bár­
milyen felekezet létesítene Tapolcán 
polgári leányiskolát, annak kellő számú 
tanulója volna. De erre egyik feleke­
zet sem áldozhat, azért állami polgári 
leányiskolát kell kérnünk. Aki ennek 
ily körülmények között is gáncsolója. 
az a legsötétebb Afrikába való indi- 
vidium.

A bírósági épület emelése, a jelen­
legi bérlővel 20 évre kötött szerződés, 
ezt a dolgot bizony hosszú időre tárgy­
talanná tette. — A bíróság uj helyi­
sége teljesen kielégítő úgy a tisztvi­
selőkre, mint a nagyközönségre nézve, 
— azért ennek elhagyásával különö­
sen és állandóan, mig azok létre jö­
hetnek, a balatonparti vasúttal, a já-

j ban a megriadt fantáziájú fakereskedő, aztán 
I szomorúan folytatta :

— Persze, persze, az élet sok furcsaságot 
produkál. Ilyen szép asszony. . . Hm. . . Az 
enyém is szép volt. . . De ez nem tartozik a 
dologra.

Nagyot sóhajtott s lecsüggesztette fejét, 
mint ahogy a színpadon a drámai magán­
jelenéseknél szokás.

— Lássa, szép asszony, az én esetem ha­
sonlít az önéhez. Engem is a feleségem tett 
tönkre. Mert egészen tönkre tett. Nekem nincs 

j egyebem a rajtamvalómnál. Tudja, hogy har- 
; mincnyolc krajcárral a zsebemben. Becsüle- 
* temre mondom, harmincnyolc krajcár összes 

aktiv vagyonúm. Mit szól ehhez ? Ugy-e bor- 
j zaztó ? Egy felnőtt ember, aki maholnap nagy 

apa lehetne. Még nem, de néhány év múlva. 
Mert negyvennégy éves vagyok, s itt állok 

I csupaszon, meztelenül. . . Nem borzasztó az ?
És tudja, miért utazom ? Pumpolni megyek 

I egyik rokonomhoz. Ugy-e, szomorú foglal- 
j kozás ? Mindegy ... a nyomorúság alejtő- 
I re sodort. Tudja, hogy reggel óta nem ettem, 
i Egy falatot sem. Becsületemre! Idáig jutta- 
i tolt az asszony, az az asszony. Csikorgatta 

a fogait.
A szép asszony szeméből meghatottság 

áradt. Lekapta hamarosan kézitáskáját s ki­
csomagolt belőle egy sült csirkét.

— Uram, — mondotta- ön megtisztelt bi­
zalmával, nem szabad visszautasítania ezt 
a csekélységet. Van hozzá egy kis jó bor is.

— De asszonyom. . .
— Tessék.
Selmei nagyon rövid vonakodás után el­

fogadta a felajánlott csirkét s noha előbb az

étkezőkocsiban jól bevacsorázott, mindenes­
től elfogyasztotta. Csak úgy ropogtatta a 
a csontokat. A bort is kihajtotta egy hör- 
pintésre. Nagyon meg volt elégedve magával, 
vagyis azzal, hogy milyen pompásan szimu­
lálta a félig éhenholtat. Azután megtörölte a 
száját, jó éjszakát mondott s három perc 
múlva elaludt. Biztos volt benne, hogy nem 
nyúlnak a zsebéhez.

Teringettét, — mondotta magában, mikor 
végigterült pad párnáin, — kár, hogy protesz- 
szionátus zsebmetszőnő. Olyan csinos, a amel­
lett jó szive van. . . Mindegy, a fődolog, 
hogy biztonságban van pénzem.

Már a budapesti határban dübörgőit a vo­
nat mikor Selmei fölébredt. Egyedül volt, az 
utitársnő eltűnt. Első dolga volt a mellénye 
zsebébe nyúlni s kivenni a pénztárcát. Rend­
ben volt. . . A pénz benne érintetlenül. Visz- 
szatette a tárcáját s a zakkója zsebébe nyúlt, 
hogy a bajuszkeféjét kivegye. Valami papi­
rosfélét talált a zsebében. Egy borítékot. Ki­
vette és felbontotta. Három darab tizes volt 
benne s egy papiroson néhány sor: „Az el­
vált asszony, az elvált férfinak.“

Selmei nyugtalanul nézte a három bankje­
gyet. Mit csináljon vele ?

— A legnagyobb disznóság lenne, ha zseb- 
retenném. . . Es mégis, nem tehetek mást. 
A körülmények. . .

Zzebrevágta a pénzt s elgondolkozott.
— Most már azt szeretném tudni, hogy 

ki ez a nő: zsebmetszőnő, vagy angyal ? 
Nem tudom. De olyan bajos megismerni az 
embereket a vasúton . . .

Zöldi Márton.
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rail körház ügyével együtt az uj vin­
cellériskola építésével és az állami 
polgári leányiskola létesítésével kell 
úgy e község, mint az egész járásnak 
foglalkoznia és odahatni, hogy minél 
előbb megvalósuljanak.

Balatonfüreden alig néhány tanuló 
részére nagy költséggel pompás, mo 
dern épületet emelt az állam. Keszt­
helyen két polgári leányiskola osztja 
meg a tanulókat. Ti polcára, ahol nem­
csak a vidék, de maga a község is 
elég számú polgári leányiskolái tanu­
lót számlál, nem lehet még csak a 
kibővítés költségeinek fedezhetésere 
sem államsegély. Hol itt az arány az 
említett városokkal szemben ?

E választókerület oly hathatós tá­
mogatót nyert dr. Darányi Ignácz 
magyar királyi földmivelésügyi minisz­
terben, mint képviselőjében, ki nem­
csak az egész ország, de különö­
sen az ő szükebb országa, szinma­
gyar választókerülete — annak minden 
egyes polgára javát szivén viseli. Le­
het-e biztosabb támaszunk tehát az 
említettek keresztülvitelében, mint 0, 
kinek hathatós támogatását kikérve, 
mindig reméljük, hogy eme kulturális 
intézményeinket az ő ismert jóindula­
tát kikérve, megteremthetjük. — A 
mozgalmat természetesen nekünk kell 
megindítanunk.

Egyről-másról.
A tanév végén majd minden újság foglalko­

zott a pályaválasztás kérdésével. Mindnyája azt 
hangoztatja, hogy a szülők a gyermekeiket ne 
alateiner pályára szorítsák, hol ma már sokszor 
a legkiválóbb tehetség sem tud kenyérhez jutni, 
nem tud az életben hivatásának megfelelően 
érvényesülni. A tudományos pályán annyi a 
szellemi proletár, hogy a kenyérért való el­
nyerésben valóságos háború folyik. Ez igaz. 
Azért emelték talán legújabban minden pá­
lyán a szellemi munkások kvalifikációját. — 
Az állatorvosi, a jegyzői pályákat nyolc osz­
tályhoz és érettségihez kötötték, újabban a 
gazdasági intézetek'-' akadémiákat csinál­
nak, ahová csak étv.tsegivel veszik föl az 
ifjakat. Talán ezzel akarja megnehezíteni 
a kormány, hogy az ifjúságunk a szellemi 
pályákra annyira ne özönlődjék. Alig lesz 
sikere. Nem kellett volna azt a sok közép is­
kolát állítani derűre-borura. Inkább iparisko­
lákat helyettük. Mert most már odajutottunk, 
hogy nagy protekcióval se lehet abba a 
néhány ipariskolába bejutni. Hiába hangoz­
tatjuk tehát, hogy ifjaink az ipari pályára 
menjenek, ha ide sem veszik fel őket. Hisz 
a múlt héten tapasztaltuk, hogy a budapesti 
felsőbb ipariskolába oly nagy számban jelent­
keztek, hogy legnagyobb részét a hely szűke 
miatt vissza kellett utasítani. Hát akkor mi­
legyen tanult ifjainkból, ha itt sem veszik 
tol őket. — Sok-sok bajt kell e téren orvo­
solnunk.

A mai, úgynevezett „modern" kor egyik 
legszembetűnőbb nyavalája az az erőlködés, 
ameiylyel minden ember rangját meghaladó 
módón akar élni s rangján és módján felüli 
titulusokra áhítozik. A pereces inas „úr" a 
szolgáló, szobaleány „kisasszony", és igy 
feljebb. De hányán vélik magukat „nagyságos 
Urak"-nák, — és „nagyságos asszonyokénak, 
akiknél sem a társadalmi életben betöltött 
hivatás, annál kevésbbé teszik más körülmé­
nyek őt a jogtalan címekre, amit saját hiú­
ságuk irányit. Es ez önkéntes emelkedés nem 
háladatos dolog, amit legjobban bizonyít az, 
hogy ritka ember él az állásának megfelelő 
lábon, mert már a varró leány nagyfádnak, 
ha kofából lett légyen, már kalap kell, s igy 
megy ez fokozatosan felfelé. Az önkéntes cim 
és rangemelkedés pedig a kassza anyagi 
emelkedésével szorosan összekötött viszony­

ban van De hát kevés ember érti ezt. Még 
kevesebb azoknak a száma akik felfogják, 
hogy mindenki csak az marad ha selyembe 
vagy bársonyba öltözve kalapot hord is, 
amilyen hivatást a társadalomban betölt.

Általános a panasz, hogy a hús milyen 
drága. Előttünk fekszik egy kimutatás, amely 
az ország nagyobb városaiban a húsárakat 
hozza. Itt bátran az elsők között lehetne már 
Tapolca is, mert a 25 nagyobb város között 

több olyan van, amelyben jóval olcsóbb bár­
milyen hús mint Tapolcán. Hogy Pozsonyban, 
Kolozsvárott vagy más hasonló nagy városa 
ban drágább a hús mint nálunk, talán indokolt, 
de hogy a többi nagyvárosoknál mért drágább 
a hús nálunk, úgy szólván faluhelyen, azt 
nem tudjuk indokolni.

Esküdtszék. A zalaegerszegi kir. törvény­
széknél folyó hó 17-től 22-ig esküdtszéki 
tárgyalások lesznek. Az esküdtbiróság tag­
jaiul Tapolcáról Keszler Aladár építőmester, 
Marton Gyula kereskedő és Tus Antal m. 
kir. vincellériskolái igazgató hivattak be.

Megyegyülés. Nagy napja lesz holnap 
Zalamegyének. Uj alispánválasztás lesz, és 
ha előléptetés utján fog az betöltetni, úgy 
az igy megüresedő állások szintén ezen a 
gyűlésen lesznek betöltve. — Az uj alispán 
Árvay Lajos egyedüli pályázó lesz.

Szomorú emléknap lesz holnap. Nyolc 
esztendeje, hogy szeretett jó királynénkat 
Erzsébetet gaz gyilkos megölte. A szomorú 
évforduló napján a helybeli plébániatemplom­
ban gyászistenitisztelet lesz.

A keszthelyi kiállítás kitüntetettjei. A 
keszthelyi borkiállításon a tapolcai járásból 
díszoklevelet nyertek: Gróf Deym József, 
(Lesence-Tomaj), Kegyes Tanitórend uro- 

I dalma (Dörgicse), Sólyomy István (Balaton- 
Ederics), Elter Lajos (Badacsony), Forster 
Elek (Gyulakeszi), Ley József plébános (Ta­
polca), Kelemen Géza plébános (Nemes-Vita). 
Elismerő oklevelet nyertek : Kegyes Tanitó­
rend (Dörgicse), gróf Deym József (Lesence- 
Tomaj), Szigligeti bérgazdaság, Hertelendy 
Ferenc (Lesence-Tomaj), Csigó Ferenc (Gu­
ides), Ney József, Gyulakeszi (Szentgyörgy- 
hegy), Csigó Aranka (Gulács), Forster Elek 
(Gyulakeszi), Balogh Pál utódai (Riza-Puszta), 
Gyarmaty Gábor (Káptalan-Tóti) Felhívjuk 
ezúttal a járás minden foglalkozású polgá­
rait, hogy a jövő évben Pécsett tartandó ipari 

í és gazdasági kiállításra november hó 1-ig 
jelentsék be részvételüket.

Húsárak. Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület árjegyzői irodájának tudósítói sze­
rint az egyes nagyobb vidéki piacokról be­
küldött húsárakat összehasonlítva a mienkkel, 
azon tapasztalatra jutunk, hogy húsáraink 
az ott említett városokéval szemben legna­
gyobb részben magasabb. így hát bátran sze­
repelhetünk e tekintetben az ország legdrá­
gább városai között.

A balatonparti vasút. A „Zalamegyei 
Hírlap" társunk sokat foglalkozik a balaton- 
menti vasúttal, lelkes hive ő is a nevezett 
vasútnak. Legutóbbi számában az alábbiak­
ban fejezi ki aggodalmát a vasút építéséről. 
„A szép Balatonpart lakói évtizedek óta vár­
ják : mikor fütyül már a vasút. A vakmerő 
reménység odáig ragadta az embereket, hogy 
az őszre már az építés megkezdését is vár­
ták ; sőt mi már hozzákapcsoltuk álmaink­
ban a második fiumei vonalat is. A dolog 
pedig tulajdonképpen úgy fül, hogy a vasút­
építéshez minden van, csak még pénz nincs, 
tehát a vasút nem épül talán még néhány 
évig sem. A finanszírozásra az Agrár bank 
vállalkozott, a megegyezés létre is jött, csu­
pán mintegy 30—40 ezer korona évenként 
visszatérő összeget kellett volna a bank­
nak biztositam. Ezt az összeget azonban 
nem sikerült mind e mai napig előteremteni. 
Amint Veszprémből Írják, egy másik akadá­
lya is van a vasút kiépítésének. És ez az, 
hogy újabban eltérés történt a vasút menet­
irányának eddigi tervétől. Mert a legújabb 
terv szerint a vasút nem Veszprémből indul-

ki, hanerr. Székesfehérvár felől, de azért 
mégsem Székesfehérvárról. A cél az volna 
tudniillik, hogy közvetlenül állaim vonalon1! 
lehessen Budapestről a felső Balatonpartra 
jönni, a Déli vasút jközvetitésónek - igénybe- 
vétele nélkül. Ezért a baltonparti-vasút a 
budapest—fiumei vonalból, illetőlegi az- ezen 
vonalhoz, csatlakozó, a máv kezelésében levő, 
Adony szabolcsi h. é. vasút Börgönd- állo­
másából indulna ki s a Mezőföld felső ré­
szén, Kenésén át jönne Almádi, Balatonfüred 
stb. érintésével Tapolczáig. Veszprém ez eset­
ben természetesen csak szárnyvonalat kapna. 
Ez az uj menetirány. Természetesen ez az 
uj irány műszakilag sincs annyira kidolgoz­
va, hogy az építést mostanában meglehetne 
kezdeni. A vasút építés megkezdése tehát 
ismét el fog odáztatni.“ Azt hisszük, hogy 
velünk együtt kedves csalódás érné, ha állí­
tásait rövid idő alatt a vasút létesítése meg­
cáfolná. Bárha igy lenne!

Akadémia Keszthelyen. A múlt héten ér­
kezett le O Felsége a király legmagasabb 
szentesítésével Keszthely városhoz arftft-leirat, 
hogy a gazdasági tanintézetet akadémiai1 
rangra emelte. Az örömhírre a már akadé­
miai épületre és a gazdaság majorjaiban nem­
zeti zászlókat tűztek ki.

A balatonmelléki borok értékesítése. A 
Balatoni Szövetség választmánya a balaton­
melléki borok értékesítése céljából kérvényt1 
intézett a kereskedelemügyi miniszterhez, 
hogy az államvasutak vonalain uj szállítási 
kedvezmény gyanánt léptesse életbe, illetve 
engedje meg, hogy a balatonvidéki borok a 
felvedékre hektoliterenkint az eddigi hát ko­
rona viteldij helyett két koronáért szállíttas­
sanak. A Balatoni Szövetség ezáltal elérni- 
reméli, hogy a balatonmelléki boroknak az 
ország felsőbb vidékein elsőrendű fogyasztási 
piacokat tud teremteni.

Meteorhullás. Kogutovitz Károly tanár­
jelölt augusztus 29- én, szerdán, Tihanyból 
— Lóczy Lajos egyetemi tanárral egy geolóJ 
giai kirándulásról térve haza vitorláson, estéli 
8 óra után az ég északnyugati felén remek' 
meteort észleltek. Nagyobb volt ez a nriéteor 
az idei augusztusi rajban Ó-Gyallán, Tagyo- 
non és Balaton-Csopakon észlelt valamennyi 
hullócsillagnál. Körülbelül két-háromszof ak­
kora volt, mint a Venusz-bolygóv Mán jól 
látható korongot alkotott s hullás közben fé­
nyes csóvát hagyott maga mögött. A . iátó 
határ közelében több kisebb darabra hullott 
széjjel, a mire azután elenyészett.

Képek gyűjtése a Keszthelyi Balatoni 
Muzeum részére. A Nemzeti Muzeum nép­
rajzi osztálya megbízta Sági Jánost, á keszt­
helyi muzeum néprajzi osztályának lelkes 
vezetőjét, hogy a balatonmenti régi épülete­
ket, amelyek képének megmentése legsürgő­
sebb néprajzi feladat, a muzeum részére le- 
fényképeztesse, mely célra nagyobb mennyi­
ségű lemezt bocsátott Sági János rendelke­
zésére. Itt jegyezzük meg, hogy a muzeum 
egyes osztályai szépen gyarapodnak, amit 
az egyes osztályok vezetőinek fáradságot nem 
ismerő törekvésének lehet köszönni. Bármi, 
a muzeum részére adományozott tárgyat kész­
séggel fogad lapunk szerkesztője, ki azt ren­
deltetése helyére juttatja.

A Balatonpartról. A fürdők közönségének 
nem volt ez idén kedvező idényük. Az egész 
nyár szeszélyesen változó időjárással boszan 
tolta a nyaralókat, akik kánikulában is sok­
szor kénytelenek voltak magukra venni a 
vastagabb ruhát, de azért kitartottak hősi­
esen. Várták a jobb időt. Augusztus utolsó 
hetében azonban majdnem teljesen kiürültek 
aTiirdőhelyek. A legutolsók is siettek haza 
s most már csak néhány villatulajdonos tar­
tózkodik a Balatonparton. Elcsendesült az 
egész vidék ; a gőzhajóknak alig akad uta­
suk s a mólókon egy két ember lézeng. A 
vendéglőkben leltároznak, csomagolnak - s 
egy hét múlva teljesen az őszi hangulat lesz 
úrrá a magyar tenger mellett.

Uj harang. A tapolcai romai katholikus 
plébánia templom nagy harangja a múlt év­
ben megrepedt. Megyés püspökünk és a hívek 
áldozatkészségéből a harang Veszprémben 
újból lett öntve. Csütörtökön hozták Tapol­
cára és pénteken már elhelyezték a toronyba, 
a honnan délután már alkalmunk volt hal-

w i'V'



m

1E@I

lani. A díszesen kiállított harang azonban 
nem oíy szép hangú mint az élőbbem. Ha­
bár kellemes, szép. hiángja van ennek is, mé­
gis úgy- tetszik . mintha zártabb, nyersebb 
volna a^előjpbeiú^l..

Uj iwp-i Somogy-Kétlielyen „Balatonsarok" 
cim alatt1 társadalmi, közgazdasági és tan­
ügyi érdlüket -szolgáló uj dap , létesült, mely 
leginkább oal/Balaton-kultuszt lesz hivatva
előmozdítani.. ,................i.

Hajómenétrend a Balatonon. Szeptember‘ 
ó 1 l'-töl’ tbvátibi intézkedésig Boglár—-Kev-

továbbá szőlőmivelők, pincekezelok, kerté­
szek, kádárok, illetőleg azok. flat. I1 eherne- 
művel, ruházattal, továbbá író es taneszkö­
zökkel saját költségén tartozik a felvett ta­
nuló magát ellátni. Az egy . koronás bélyeggé! 
'ellátott s a fent említett okmányokkal fel­
szerelt és saját kezűleg irt és aláirt kérvé­
nyek am. kir. földinivqlésiigyi Minisztérium­
hoz ez i mez ve f. évi október hó , 30-ig nyúj­
tandó be a vincellériskola igazgatóságához.

Tus Antal
m. kir. vincellériskolái igazgató

léshez készített „Rákóczy“ kettős kosaru 
sajtók, amelyeknél a régi világ fából készí­
tett pr ése zseniálisan egyesítve'Van á mő-

re-

hó I1-™ ------------- ----- .
fülöp “és Badacsony - kö'zótt a kővetkező hajo- 
járat lesz. ••i-1 Bogláról Révfülöpre indul na- 
ponkiift déli« 12 ÓTT5-pkor. és este 7 o.
15 pltórv Révfülöpről Badacsonyba indul 
naponktrit1 '12 ó. ' 50 pkor. Badacsonyból 
RévfülöpVe",nájl'onkint d. u. 4 ó. 15 pkor. 
Révfülöpről^—Boglárra d. e. 9 ó. 40 pkor. es 
d. u. 5 ó. 15 pkor.

Uj vasút. A pápa,—-dévecser—ukki vasút 
előmunkálati etigedélyesé, Reehnitz Béla köt­
vényt adott be, a Pápa városi képviselőtestü­
letéhez,' mélyben a jelzett vasút számara 
200.000 korona törzsrészvény jegyzését, illet­
ve megszavazását kéri. A. vasút Borsósgyőr, 
Kéttornyulak, Derecske, Dák a, Nóráp, Kúp, 
Salamötf," PSlöáke, Noszlop, Nagy-Szolós, 
OrosZi;' Bddorfa," Hány, Káptalanfa, Gyepü- 
kajári és Csato rendek érin lésévé 1 Pápától Ukkig 
50 kilötn'éter hosszúságban log megépülni. 
Közvetlen összekötést hyer-’Pápa e vonal ál­
tál a' fiúmé—Zágráb—ukki vonallal, és kap­
csolatot Zala- és Sornogymegyékkel, a Bala- 
latonVi'dékkel, sőt a Muraközzel is. A vonat 
motoros' forgalomra rendeztetnók be. Későbbi 
eszme'e vasért, mégis-előbb fog testet ölteni, 
mintha miénk/a baia'tonparti vasút. Bárcsak 
megcáfolnák állításunkat.

Szalámigyár Szombathelyen. A közeljö­
vőben Szombathely ismét egy jelentős iparte- 
leppel fog szaporodni. A Meitzingen báró-fele 
volt - hu sip a r V ál 1 a I a t helyén annak jelenlegi 
tulajdonosai iij. Heinrich Mór és Deutsch Ti­
vadar szalámigyárat szándékoznak létesíteni.
A gyárban évente mintegy 7 — 8000 darab 
sertés búsát fogják feldolgozni. Az eddigi 
megáiapodások szerint a gyárat folyó évi 
december . hóban fogják üzembe hozni.

A'balatoni őstelep. A keszthelyi. Balaton- 
partnn folytatott- földhordáskor még mindig 
sürtiieni! fordulnak elő az ősemberek földalatti 
lakásai. Több-kevesebb tárgy napról-napra 
kerül filp. Legtöbb a csontból késziilt tárgy. 
Nagy „mennyiségben kerülnek elő a szarvas- 
aggahcsók, á melyekből azt látjuk, hogy elő­
szeretettel készítették a sok szerszámot csont­
ból. Legutóbb szép nagy edényeket men­
tettelv meg. A z ásásoknak sok nezó je van.
A napokban Kell Deáső okleveles mérnök j 
közbejöttével felülvizsgálták a telep sok , 
száz lakásáról felvett térképet, a mely hűen , 
mutatja be a lüldalatti nagy várost.

Pályázati hirdetmény a tapolezai m. kir, 
vincellériskolában az 1907 év január 1 -én 
kezdődő* egy éves tanfolyamra való felvételre. 
Felvételi’.kellékek ; 1.. Legalább 16 éves élet­
kori betöltését igazoló kérészi evél vagy ka­
tona könyv. 2. írni és olvasni tudást igazoló 
iskolai bizonyítvány. 3. Ép, erős, egészséges 
s a gyakorlati munkák végezésére alkalmas 
testalkatot igazoló orvosi bizonyítvány. 4. 
Községi erkölcsi bizonyítvány. 5. Szülők vagy 
gyám beleegyező nyilatkozata arról, hogy a 
felvett tanulót a tanév vége előtt az iskolá­
ból kivenni nem fogják s kötelező nyilatko­
zat arról, hogy a 6, pont szerint járó napi­
dijat pontosan fizetni fogják. Ha a pályázó 
teljes korú, ezen kötelező nyilatkozatot maga 
tartózik kiállítani. 6. A felvett tanuló az 
iskolában lakást és teljes ellátást kap, s ezért 
félévi előleges részletekben évi 240 kor. táp­
dijat Köteles a vincellériskolának fizetni. Sze­
génysorán polgárok egész vagy fél tápdij - 
mentességgel is vétethetnek lel, ha szegény­
ségüket hatóságilag igazolják. A pályázati 
kéfvéhybdfl határozottan kifejezendő, hogy 
a folyamodó mely módon kéri a felvételt t.
i. egész, vagy fél tápdij fizetésének kötele­
zettsége 'mellett, vagy tápdij mentessége élve­
zetével. A felvételnél előnyben részesülnek, a 
kik’ ti katonai kötelezettségüknek már eleget 
tettek, vagy attól véglegesen felmentettek,

Táncmulatság. A Tapolcai Iparos lljak 
Önképző (Köre folyó hó 16-án özv. Kovács 
Óyörgyné vendéglőjének kerthelyiségében tré­
fás polgári házasság és világpostával egybe­
kötött zártkörű táncvigalmat rendez. Belépő- 
dij személyenkint 1 korona 20 fillér, csal ad- 
jegy 3 korona. A mulatság délután 6 órakor 
kezdődik. Kedvezőtlen idő esetén szeptember 
hó 23-án lesz megtartva. A törekvő, egyesü­
let egy újabb vonzó tárgyat talált a mulat­
ságra, mely remélhetőleg a legszebb erkölcsi 
és anyagi eredménynyel fog végződni.

Uj rendőrök. Gyakran változnak az utóbbi 
időben a községi rendőreink. Most ismét két 
uj embert alkalmazott a község az eltávo­
zott Tóth József es Kiss Kálmán helyet. 
Egyik Kocsis István, a másik Bella István. 
Mindketten katonaviselt egyének, s igy re­
méljük, hogy, elvállalt szolgálatukat szigo­
rúan, pontosan és lelkiismeretesen teljesitik. A 
sok komaság és sógorság, nem használt a 

' szolgálat érdekének.
Időjárásunk szeptember hónapban való­

ságos kánikulai, hőséggel kezdődött. Csütör-. 
j tökön délután észak felől ismét sötét felhők, 

tornyosultak, amiből csakhamar nagy zápor 
és cgiháboru tört ki. Jég. nem vqlt. -r A 
villám a diskai töltésen lévő nyárfák egyi­
kébe leütött, .nagyobb kárt. .nem tett. Az esőt 
nagyon kívánta a száraz föld, sőt részben 
a szőlőre is, jó volt, csak már ,ezután ne le­
gyén hosszabb nedves időjárás, különben 
úgyis megtizedelt szőlőtermésünket még a 
rothadás is kevesebbé teszi.

Verekedés, csendháboritás. A múlt vasár­
nap éjjel 3 órakor a főutcán a községi rendő­
rük és egy hazatérő jódedvü társaság között 
ö-szeszólalkozás támadt, amitől óriási lárma, 
lövöldözés, .dobátódzás keletkezett. A vizs­
gálat fogja kideríteni, melyik felet terheli a
csendháboritás.

A földgömb vasúti hálózata. A töldgömb 
vasúti hálózata most összesen 838.216 kiló- ’ 
métert tesz, tehát többet, mint a holdnak a 
földtől való középtávolsága kétszer véve. A 
legnagyobb vasúti hálózattal Amerika bir 
421,581 kilométerrel, azátán jön Európa 
(296.051 kilométerrel.) Ázsia hálózata 7 1.000, 
Ausztráliáé 26.000 Afrikáé 23.000 kilométert 
tesz. Az Egyesült-Államoknak (325.777 kilo­
meter,) a német birodalomnak (53.7.00 kilo­
meter) s Franciaországnak (44.654 kilométer.)

Elfogott pénzhamisító banda. Zágrábból 
írják: A bisztricai- csendőrség nemrégiben 
nagy pénzhamisító banda nyomára jutott, 
amely több mint 70.000 korona hamispénzt 
hozott forgalomba. Az ügy részletei a követ­
kezők : A máriabisztricai búcsú alkalmával 
a csendőrőrs letartóztatta Kuca Markó gori- 
cai parasztgazdát és Pec Maru gazdálkodó 
feleségét. A megmotocáskor Kuca zsebében 
papírban gyöngyölt 55 hamis koronást ta­
láltak, amelyek közül egynéhány a csalódá­
sig hű hamisítvány volt. Kuca.beismerte, hogy 
a pénzt 5 hamisította, de minden további 
felvilágosítást megtagadott. A vallatás Jsorán 
Kuca Márkó beismerte, hogy a banda feje 
Bulka József ocurai földbirtokos. A banda 
állal hamisított összeg meghaladja a hatvan­
ezer koronát, melyből maga Bulka negyven­
ezer korona értékű ingatlant vásárolt. — A 
csendőrség még kilenc gyanús egyént tartóz­
tatott le, akiket Varaséra kísért át.

Szitányi és Diskúnt miskolci gépgyáros 
cég kitűnő borsajtóira, valamint legújabb 
„Villám" centrifugális bogyózó és zúzógé­
pére felhívjuk olvasóink figyelmét. Kiemelen­
dők különösen a cég által feltalált és ké­
szített „Kossuth", Kincsem" és „Hegyalja“ 
borsajtók nemkülönben a nagyüzemü prese-

dern technika vívmányaival. A sajtó felső 
sze acél, alsó része faszerkezet. Ennélfogva á ^ 
must seholsem érintkezik a" vasrészekkel, ' 
hanem csak a fával, ami a must szikéi, izét, 
zamatját nem befolyásolja. A törkölyt sem 
kell öszevagdalni, hanerfi kisebb darabod­
ban is könnyen ki lehet ven'ni. Az 1902. évi' 
egri és pozsonyi 11. mezőgazdasági orszá­
gos kiállításon a cég borsajtói' első díjjal, 
aranyéremmel lettek kitüntetve. Á cég ízlé­
ses árjegyzékét kívánatra minden érdeklő­
dőnek megküldi.

KÖZGAZDASÁG.
A peröhospora és oidium elleni 

védekezés:
Mindkét betegség elleni közös védekezésről, , 

de nem abban az értelemben, mintha mind­
kettő egyforma módon egyszerre leküzdhető 
volna, érdekesén ír dr. Vemet a „Le prógres 
agricole ét videóié" című szakközlönyben, ’’
rövid kivonatát a cikkelynek a közérdek hasz­
nára a következőkben adjuk. Dr. Vemet 
körülbelül az alábbiakat Írja :

Azpn felszólításra, amelyet ön becses láp­
jában a peronospora és oidium éllerii közös " 
védekezést illetőleg közzé tett, ' bátorkodom 
tizenöt évi tapasztalataim eredményét ti pe- " 
ronospora és oidium elleni közös védekezés­
ről közzétenni) Mig ez alatt az idő alatt egye­
sített kezelés eredménydús következménye 
sohasem maradt el, addig' 1890,' év előtt, 
amely évben az új védekezést első Ízben al­
kalmaztam, szőlőkertem mindén évben majd-' 
nem tönkre' ment, a két betegség kövétkez-' 
lében.

Én tőkéimet évente 4-szér részesítem tel­
jes permetezésben, 2%-ös rezmészhabarékkal. •

Első esetben, midőn a hajtások 10—15 
cm. nagyok.

Másodízben körülbelül 20 nappal később.
Harmadizben közvetlen virágzás előtt, vagy 

aközben, avagy kevéssel virágzás után.
És végre negyedszer, mihelyt a bogyók 

gömbölyödni kezdenek.
Az első és haimadik permetezés alkalmá­

val egyideűleg gypsz és szublimáltkénnek 
egyenlő arányú keverékével is behintem a 
tőkéket.

Erős kenfúvóval felszerelt munkás közvet­
lenül követi társát, aki a permetezést esz­
közli es ezen eljárás mellett, mindkét szer 
igen jól tapad a szőlőlevelekre.

Mondhatom, hogy mielőtt a tőkekkel ezen 
módszer szerint bántam volna el, termésemet 
a kettős baj mindig megtizedelte, mig azóta 
sem oidium, sem peronospora okozta kár­
ról, — kivéve igen csakély szürke rothadást 
— nem panaszkodhatom,

Ennyit a gyakorló gazdáknak! Ha valaki 
azt kérdezné, hogy miért használom a gypsz- 
és kénvegyüléket és miért nem csakis ként, 
annak a következőket mondhatom :

1. Eltekintve a szulfátoknak általában isme­
retes és a gypsz különösen hatékony gomba­
ölő tulajdonságától, mely utóbbinak vegyi 
összetétele semmi más, mint kálium szulfát, 
(Ca S04) a gypsznék a kénhez való hoz2á-~ ■ 
adása hátráltatja a rózoxydhydrátnak a kisebb 
hatású rézszulfiddá Való átalakulását.

2. A gypsz kedvezőbbé teszi a kevérék 
pornak a levelekhez való tapadását.

3. A tőkéknek a fecskendezéssel egyldé-. 
jűleg történő gypsszel való kezelése a nit­
rogén sűrűsödését idézi elő és nitrátokat 
eredményez, amelyek a szőlőtő erősödését 
nagyban előmozdítják.

4. Végre a gypsznék a kénhez való hoz­
záadása megkönnyíti az utóbbi finomabb 
eloszlását és az eljárást kevésbbé teszi drágává.

Szőlő szeli is Borásidti Lapok.
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Állandó fogmütereiq.
WELLNER GYULA
veszprémi fogász állandó fogműterme 

Tapolczán, Eibeschiitz-szálloda. 

TAPOLCÁN tartózkodik julius 
hónap kivételével minden hónap 

20-tól 27-ig bezárólag.
Készít minden a műfogászat 

körébe vágó műveleteket.
Jótállás az összes műveletekért.

TAPOLCZAI LAPOK szeptember 9.

TIRGRAM-POR
az egyedüli szer, mely az összes rovarokat gyorsan és alaposan
kipusztitja, dobozban kapható.

T i r g r a m-T inctura
csakis poloskák ellen üvegekben —‘40, --80, L20, 2 60 és 5 — 
koronáért kapható minden jobb drogériában fűszer és festék keres­
kedésben, ahol Tirgram plakátok ki vannak függesztve. Ügyeljünk

a nTIRGRAMIVIu-ne vre.
Gyár: BUDAPEST, IV. kér, Károly-utca 1.

m

TV'S A. Js t, a,.-' ;

4

A háziasszony gondos­
kodásán múlik a csa 
Iád üdve, boldogságai

A Kathretner-féle 
Kneipp-ma'íta káv#

Kathreiner elMllítisI módsiere róvóiA 

kellemes tel, aieió«iaógetel6moadltóói 
olcsó, ei által a lesmegbecaHlhetetteeebb 
elBnyókat nys|t|a isMm béatartáanakl

Minden
ink kHe)eaetten 
nevet ót csak «reded ctaancakat 
kír)t«k Knalpp pétar vM(emyel

Egy bebutorozott szoba
azonnal kiadó Vioia utca 75. szám 
alatt, a polgári iskola átelienében.

Ugyanott 1 szoba, konyha és kam­
rából álló lakás kiadó.
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ISKOLÄKÖNYYEK, 
ÍRÓ- ÉS RAJZSZEREK.

unjfy választékban
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LOWY B.
könyv- és papir-kereskedésében

Tapolcán.
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Egészségi szempontba I a

Rohitschi „Templomforrás”
a legjobb

üdítő ital.
Magyarországi főraktár:

Hoffman József
BUDAPEST, (Báthory-utca.)

-;- -;e -p
\V \V xt/ xV xv 

-V*" "'ixxt/ xV xv xv xt/
V/ <1/ xv xl/ xt/
xV xí/ xL xt/ xL 
v, - ■'i' 'i'
<V XV XV XV xv
vi/ \V xL xt,/ xv 
v) xi/ xL xL xL
O xi'/ xv xl/ n<í ~ v; v V; v “O 
<V \t/ \V xv v/
x0 xC xV xL xv
*>;c* *,is *'»N
vt/ vt/ vt/ vt/
fv xi/ xL xi/ xj/
'ix x:.-xt/ xv xv xi/ xl^ 
xÍ/ xi/ xj/ xi/ xt/
■>1%* /jx 'ix Z|S ''Is
xt/ xf/ xv xV xi/;Vl-á *^is* VtX «-ts

készít névjegyeket, 
meghívókat, eljegy­

zési és esketési tudósításokat, számlákat, levél­
papírokat és borítékokat, körleveleket, hirdet­
ményeket és falragaszokat, ügyvédi, bírói és 
jegyzői nyomtatványokat, gyászjelentéseket, 
mérlegeket, számadásokat és rovatolt táblá­
zatokat csinos és Ízléses kivitelben.

a kor kívánalmainak 
megfelelően felsze­

relve, bárminő könyvek bekötését csinos és 
tartós kivitelben eszközli.
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Tapolcza, 1906 __ _
Értesítem a tisztelt husvásárló kö­

zönséget, hogy nálam a húsnak 
kilogrammja
marhahús eleje 40 krtól 52 krig 

„ hátulja 50 „ 64 „ 
borjúhús eleje 60 „ 70 „

„ hátulja 70 ,, 80 „
az árak nyomatékkai együtt értendők.

Hirsch Dávid mészáros
Tapolcza, (főtér).

Szőlőbirtokosok figyBlmébe
ajánlom állandóan nagy választékú 
raktáramat, mindenféle, a szőlőkeze­
léshez szükséges gépekből u. m.
permetezők, szenkénegezök, porozok, 
lepkefogö lámpák — továbbá a leg­
nagyobb választék szölöprésekben, 
azonkívül állandó raktárt tartok min­
dennemű gazdasági gépekből.

Pauk Vilmos
vaskereskedése, 1APOLCZA.

Hirsch József
hentes üzlete és füstöldéje

TAPOLCA Főtér.

Állandó nagy raktár:
füstölt sonka, füstölt hús, füs­
tölt szalonna és szalámiból, Fpíss 
septéshus, I. zsíp, háj, és zsíp- 

szalonna.
Főtt sonka, nyelv és hideg fel­

vágottak.
naponta saját készítésű fpiss 

vipstli, kalbász, pápizsi és g» 
szafaládé.

Legolcsóbb napi árak.
nagyban és kicsiben.

TAPOLCZA1 LAPP K

Kiadó lakások.
Virius Vincze királykututcai (ezelőtt 

Piriti féle) házában folyó év október 
24-től

három kisebb lakás kiadó.
Értekezhetni Marton Gyulánál.

szeptember 9.

KiadóF egy bútorozott, kü­
lön bejáratú, 2 abla­
kos emeleti HHHZ

UTCAI SZOBA
a Szenháromság-téren.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

P0NGRÁCZ LAJOS
épület-üveges, üveg, porcellán, kép, tükör 

és lámpa-raktára.
TAPOLCZA. á Dienes-vendéglővel szemben.)

Készít minden e szakmába vágó 
munkát, u. m. épület,- templom-, meleg­
ágy, stb. üvegezést, képkeretézést, 
ablak-bevágást szolid és olcsó árban.

Tábla Üveg eredeti ládákban gyári 
áron.

Üvegvágó gyémántok nagy választékban.

ült 1902. orsz. gazd. kiállítás Pozsony : l-ső díj, aranyérem. ma
1 □ BORSAITOK □

Legújabb rendszerű 
künyükszerkezetii
„Kossuth" „Mabille" 

„Hegyalja" „Acélorsós" 
és „Kincsem"

a magyar borterme­
lők legkedveltebb 

borsajtói.
Legújabb rendszerű
„Rákóczi" kellős kosara 

Sajtók nagyüzemi! 
préseléshez

.Jmurnttfiu,

,*..*•£. \X:2:hy*LLi-„: 
L' :r

FOELONYE:
A must sehol sem 
érintkezik vasrészek­
kel ! Egyszerű keze­
lés ! Óriási erőkifej­
tés ! A törköly egy 
darabban és könyen 
kivehető ! Egy em­
ber által könnyen 

kezelhető.
„Villám“ legújabb 

centrifugális 
bogyózó és zúzó­

gépek.

□ II

Szölőzuzók és bogryózók.

SZILÁGYI és DISKANT
gépgyára, JVIISKOüGZON.

Z3IÁ V ,j e V /. é k i II «■ y e n : □

^ronsteincr párolt] !# MOSHATÓ MÁZOLÁSOK.
Cs. k. oszt. szab. Magy. kir. szab.

omlokzat festékek.
Viharmentes. Mészben oldható, épületek mázolására. 

49 árnyalatban. Kilója 24 fillértől feljebb.

úgymint zománc, homlokzat-festék, száraz és lapidon- 
festék. pépnemű, 50 árnyalatban, vízben mosható, 

egyszeri bevonásra fed, színét nem hagyja.
Köitségár négyszögméterenkint 5 fillér.

---------------  Meglepő iker.

10 kiló elegendő 10 négyszögméternek kétszeri mázolására. Kimerítő prospektusok mintalapok ingyen és bérmentve.

ÁGflES
fíllTíiot me|y 'üegcs gyomorbaj, légcső, tüdő,- 
IUll duly gyomor és bélhurut, csontlágyulás, vese- 
és hólyagbantalmak eseteiben 26 év óta kitűnő 
eredménynyel használtatik és ragályos betegségek­
től, mint typhus, cholera megkiméltetnek azok, 
akik kösönséges ivóvíz helyett a baktériummen­

tes mohai Ágnes-forrás-vizzel éltek. 
Számos orvosi szaktekintély által ajánlva. Elismerő nyilatkozatok- a forrás leírásának ismertető füzetében olvashatók. Háztartások számára 
másfélliteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű, mesterségesen szénsavval telitett víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbb, 
hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse és hogy bárki által olcsón beszerezhető legyen, már a 
vidéki nagyobb városokban is lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzete \rr>]\- ] -w') v\7Í'X f
nevén kapható. A forráskezelőscg. Kapható minden füszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. V tcJJL l.J L V ^

? hogy egészségünket megóvjuk, 
Iv/lt ly 1 mert csakis a természetes szénsa­
vas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer Elsősorban 

az l-ső rendű természetes szénsavas
natrontartalmu ásványvizet, a MOHAI

Nyomatott Lőwy B. gyorssajtóján Tapolczán,


